
Душан ТАЛЕСКИ

НЕКОЙ с о г л е д у в а њ а  за  д е л у в а њ е т о  н а  ф а к т о р и т е  н а
ВОЈНАТА ВО НОВ И РЕВОЛУЦИЈАТА НА ЈУГОСЛОВЕНСКИТЕ 

НАРОДИ И НАРОДНОСТИ

Концепцијата на ошитонародната одбрана и онштествената еа- 
мозаштита претставува продолжување на континуитетот на револуцио- 
нерната борба на нашите народи и народности. Укажувајќи на концеп- 
дијата на ошитонародната одбрана како на континуитет на револуцио- 
нерната борба и како на трајна определба на нашето социјалистичко 
самоуправно општество, Јосип Броз Тито вели: „Ошитонародната од
брана настана уште во 1941 година, кога КПЈ ги поведе нашите народи 
во борба против фашистйчките окупатори и нивните помагачи. Од тие 
причини, со полно право може да се каже, вели Тито, дека нашата де- 
нешна концепција на општонародната одбрана не е нйшто друго туку 
доследна и решителна примена на големите искуства од Народноосло- 
бодителната војна во нашите сегашнй услови“1.

А на лизата на тие големи искуства покажува дека во НОВ му се 
посветуваше големо внимание и на прашањето на факторите на војната, 
како што се: човечкиот фактор, материјалните услови, просторот и вре- 
Мето.

Искуството покажува дека тие беа битни елементки врз основа на 
кой се засновуваше и изградуваше стратегијата и тактиката на водењето 
на НОВ и револупијата. Влијанието на факторите на војната се насто- 
јуваше да биде што е можно повеќе и како резултат на сознанието за 
потребата од обезбедување нивко меѓусебно проникнување и надопол- 
нување, како и нивно постојано успешно услогласување. Ова значи дека 
на факторите на војната во НОВ не се гледаше како на некаков прост 
збир, туку како на дијалектичка целина, во која вредноста и значењето 
на одделнй факторй не се изразува секојпат еднакво и на ист начин. Во 
НОВ се покажа дека еднаш воспоставените врски и односи помету 
факторите на војната се подложни на постојаш проМенй. Од тие причини, 
големо значење има искуството од НОВ, кое зборува за потребата од 
постојана ангажираност на командниот кадар и на сите други субјектив-

1 Јосоп Броз Тито: Реферат на XI конгрес на СКЈ, Београд, 1978,
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ни сили за одржување и постојано воспоставување потребно единство 
меѓу факторите на војната.

Значи, и во нашата практика се потврди познатото стојалиште 
дека факторите на војната Можат да бидат заменливи и променливи. 
Дека тие се во меѓусебен дијалектички однос. Дека йМа можност за 
Мерење на факторите и на кивните елементни помеѓу противннците во 
војиата и дека тие секои посебно и сйте заедно, во практиката не се ни- 
когаш еднакви на страната на двата противниди. Врз основа на изне- 
сеното Може со право да се каже дека во НОВ и револуцијата присутно 
беше сознанието дека за факторите на војната важи дијалектичката за- 
конитост за односот на квантитетот и квалитетот, што се потврдува и 
од изнесеното во овој труд.

*
❖ ❖

Ваквото сфаќање на значењето на факторите на војната е присутно 
во активноста на КШ  уште во периодот на подготовките на востанието 
на југословенските народи и народности. Така, на пример, периодот на 
подготовките на востанието, како и делиот тек на Народноослобдите- 
ната војна и социјалистичката револуција недвосМислено укажува на 
тоа дека човечкиот фактор имаше примарна и решавачка улога во НОВ 
и револуцијата. Другите фактори на војната, човечкиот фактор насто- 
ј у ваше да бидат ставени во функција на задачите што пред него се поста- 
вуваа, како примарен фактор на НОВ и револуцијата.

На односот на човечкиот фактор и другите фактори на војната во 
изнесената смисла укажуваше и Маркс. Toj укажуваше на потребата 
човекот нив да ги претвори во вистински употребни вредности2.

Макристичкиот однос кон човечкиот фактор и неговото примарно 
значење, во однос на другите фактори на војната, е содржан во рев о л у- 
ционерната стратегија на КШ  изградена уште во предовоекиот период.

Револуционерната стратегија на КШ  овозможи политичката 
йрограма на НОВ да ги детерминира правилио и воено стратегиските 
цели, како што се уништување и истерување на окупаторите од земјата 
и заедно со борбата против окупаторите водење борба за национално и 
социјално ослободување на сите народи и народности. Остварувањето 
на овие цели во исто вреМе доведе до тоа НОВ да биде специфична вој» 
на и револуција на југословенските народи и народности. Нејзиниот 
револуционерен карактер се изразуваше нйз девизата — нема враќа- 
ње на старото, во што се сублимираше нрограмата на социјалистичката 
револуција, како и низ девизата — братство и единство — што прет- 
ставуваше програма за национално ослобдување и полна рамноправ- 
ност на сите народй и народности на Југославија.

Од платформата изразена во револуционерната стратегија на 
КШ  и од политичката програма на НОВ сосема јасно може да се види 
дека на работничката класа, на работните луге, на селанството, како и

Карл Маркс: Капитал, Том I, стр. 139.
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на сите други слоеви им се отвора перспектива* дека новата државна 
заеднида што ќе ja создадат низ заеднйчката борба, ке биде социјалис- 
тичка заеднида на рамноправни и единствени народи и народности. И 
така, во НОВ и револуцијата таквите задачи можеа да бидат оства- 
рени само затоа што беа прифатливи за сите демократскй и прогресив- 
ни сили во земјата. Ваквиот пристап кон целите на НОВ и револуцијата 
од страна на КПЈ значеше изградба на широка демократска платформа 
на НОВ и револуцијата, во која имаше место за учество на сите кои во 
начело беа за борба против фашизмот, за демократскй права и за про- 
гресивни промени на преживеаните општествени односи на стара Ју- 
гославија.

Тоа овозможи во НОВ и револуцијата да земат учество шйроките 
народни маси, кои вршејќи преобразување на општествените односи и 
сами се преобразуваа. Така, се обезбеди постојано јакнење на квалита- 
тивните и квантитативните својства на човечкиот фактор, кој претста^ 
вуваше моторна сила на ИОВ и револуцијата, подготвен за јасните цели 
и перспективи што се отвораа да го положи, на олтарот на слободата, 
и сопствениот живот. Тоа овозможи постојано зголеМување на бројот 
на борците, како и на сите други што на разни начини беа вклучени во 
решавањето на задачите што ги бараше НОВ и социјалистичката ре- 
волуција.

Постојаното квантитативно зголемување на бројот на учесни- 
ците во НОВ се карактеризираше и со создавање cè ионов и понов ква- 
литет, што се изразуваше низ голем број позитивнй својства на лично с та, 
како што се: постојаното зголемување на политичката свест, на идејно- 
политичкото и акционото единство, достојаното зголемување на бор- 
бениот морал, потоа, на борбеното искуство, решеноста да се истрае 
докрај, како и во низа други квалитативии својства што ги красеа борци
те и сите други учесници во остварувањето на политичките цели на НОВ 
и револуцијата. Зборувајќи за улогата на човечкиот фактор во НОВ, како 
И за значењето на политичката платформа на НОВ за Мобилизација на 
широките народни Маси, Јосип Броз Тито истакнува: „Во нашата На- 
родноослободителна борба во полна Мера се пројави силата на народ- 
ните Маси. Во неа се покажа што cè народните маси cè во состојба да 
направат ако)знаат зашто се борат. Поради тоа, искуствата од Народно- 
ослобдителната борба се од огромно значење за нашата општонародна 
одбрана денес“3. Во врска со мобилнзаторската улога на политичките 
цели на НОВ и револуцијата за сите народи И народности, Јосип Броз 
Тито йстакнуваше дека зборот народноослободителна војна би бил 
само празна фраза дури и фикција ако тој збор не означуваше во исто 
време, освен борба на ослободување на Југославија и борба за ослободу- 
вање на Србија, Хрватска, Словенија, Црна Гора, Македонија и Босна 
И Херцеговина. Ако не означуваше во исто време, вели Тито, И ослобо- 
дување на Орбите, Хрватите, Словенците, Босанците, Македонците, 
Црногорците и на сите народности во Југославија.

3 Тито: Искуствата од НОВ и системот на ОНО на Југославија, Меѓународна 
политика, Белград 1970, 77.
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Освен вака јасната политичка платформа на НОВ и револуцијата, 
на развивањето на квантитативните й квалитативните својства на чо- 
вечкиот фактор позитивно се одразуваше и хуманиот характер на од- 
носот кон човекот во НОВ и револуцијата. Таквиот однос е присутен во 
сите етапи и во сите доменй на НОВ и револуцијата. Затоа, доволно е 
како илустрација да се истакне дека битката на Неретва е позната и 
како битка за ранетите. Во оваа битка се водеа огорчени борби со над- 
Моќниот непријател, покрај другото, и за создавање простор и време 
за такво прегрупирање на силите на НОВ, што овозможи спасување на 
ранетите и победоносен завршеток на битката за силите на НОВ. Во 
оваа битка беше создадена состојба во која ранетите станаа примарен 
оперативен фактор и на нйвното спасување беа подредени сите опера- 
тйвно-тактички постапкй на едйниците. Тоа придонесе оперативната 
груда на дивизийте да се движи релативно побавно, со цел да се овоз- 
Можй прибирање и евакуација на повеќе од 4000 ранети.и заболени бор- 
ци на НОВ. Евакуацијата на ранетите одеше доста бавно. Така, на 19 
февруари 1943 година, првите ешалони на ранетите тргнаа од Дувно на 
повеќе од 200 километри оддалечейост кон Прозор а нивните задни де- 
лови се наоѓаа cè уште кај Ливно. Нивната евакуација се вршеше под осо- 
бено тешки услови, на сосем бавни — примитивни прирачни и превозни 
средства по невреме од снег. Прибирањето на ранетите се вршеше ноќе 
за да се ублажи положбата од постојаното бомбаридирање на конвојот 
од страна на непријателската авијација, што го вршеше во текот на денот.

Во исто вреМе со движењето на ранетите кон Неретва доаѓа до 
измена на непријателските планови за дејство. Суштината на таа из
мена се состоеше во тоа што тежйштето на дејствијата на непријател- 
ските колони од разни категории се пренесе на сите правци што водат во 
долината на средниот тек на реката Неретва. Тоа во времето од 21 фе
вруари до почетокот на март 1943 година, доведе до драматични борби 
со единйпите на НОВ познати како битка на Неретва — битка за ра
нетите4.

Слични дејствија на нашите единили се одвиваа и во битката 
на Сутјеска. Главнйната на силите на НОВ во битката на Сутјеска 
беше опколена заедно со повеке од 3.000 ранети и заболени борцй 
на НОВ. За оваа битка, која се смета за најтешка од сите битки 
што беа водени во НОВ, Јосип Броз Тито вели: ,,Тоа беа тешки 
искушенија на НОВ. Издржаните напори во кой синовите на нашите 
народи покажаа натчовечко јунаштво и самоодрекување. со што со 
векови ке се гордеат поколенијата.“ Во битката на Сутјеска загинаа 
над 7.000 борцй на НОВ. Cè беше подредено и на барањето да се спасат 
ранетите. Во Напорите за спасување и на ранетите, во битката на Супе
ска, дојде и до жртвување и на една цела дивизија на НОВ заедно со 
ранетите. Битката за ранетите, и во овој случај, во голема мера ja сма- 
луваше маневарската способност на единицитенаГлавната оперативна 
трупа на НОВ. Меѓутоа, треба да се истакне дека ранетите беа и Многу 
значаен Морален фактор што придонесе да се истрае во таквите натчо-

4 Неретва — Сутјеска 1943, Војноисториски институт, Белград 1969, 31.
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венки напори во оваа битка, како и во многу други битки, водени во 
целата земја, во текот на НОВ. Битката на Сутјеска и по напорите за 
спасување на ранетите се вборујува во една од најславните епопеи на 
ИОВ и револуцијата на југословенскитн народи и народности5.

Решеноста на народите и народностите да се оживотворит ре- 
волуцйонерната стратегија на КШ  и политичките цели на НОВ, како и 
хуманиот карактер на односот кон борците и кон сите лица што на разни 
начини беа ангажирани во извршувањето на задачите од НОВ и рево- 
луцијата, влијаеше врз постојното јакнење на довербата кај борците и 
народот во Врховниот командант — Тито и во другите воени и друг вид 
раководители.

Изнесените примери за хуманиот карактер на НОВ и револуци- 
јата недвосмйслено укажуваат на тоа дека на сите учесници им беше 
јасно оти во случај на ранување и во разни други непредвидени тешки 
ситуации по нив, нйвните другари и блиски од фамилијата и семејството 
нема да бидат оставенй на милост и немйлост на непријателот. Сето 
тоа претставуваше широка појдовна основа во мобилизацијата и во 
постојаното развивање на квалитативните и квантйтативните својства 
на човечкиот фактор, како основна движечка сила на НОВ и социјалис- 
тичката револуција.

Реализацијата на наведените аспекта за моблизација на широкитс 
народни маси во револуцијата дејствуваше, така да се рече, како еруп- 
тивна сила за да се издржи докрај и да се прифата и доследно да се при- 
Менува стојалиштето дека не постојат и не се признаваат безизлезни 
ситуации во текот на НОВ и револуцијата.

Тргнувајќи од изнесената револуционерна стратегија на КШ , 
политичките цели й хуманиот карактер на НОВ, за кои народите и на
родностите на Југославија под раководство на КПЈ и Тито безрезервно 
се жртвуваа, се доволна илустрација и искуство за адекватно однесу- 
вање на современи услови против секого, во заштита и натамошно раз- 
вивање на социјалистичкиот самоуправен систем и неврзаната надво- 
решна политика на Југославија. Решеноста да се брани таквиот општест- 
вен систем и таквата надворешна политика, произлегува од уверува- 
њето кај огромното Мнозинство на населението на Југославија, дека на 
нашиот општествен систем му нема алтернатива во современиот свет во 
однос на досегашните резултати и можностите што ги дава за развој на 
демократијата, слободата и хуманизмот, споредено со другите концепта 
на општествени системи и односи, што денес егзистираат во совреме
ниот свет.

*
❖  #

Во Народноослободителната војна и револуцијата се настоју- 
ваше делувањето на сите фактори да биде рационално и оптимално за- 
стапено во реализацијата на воените задачи во согласност со политич
ките цели на НОВ, што човечкиот фактор се залагаше со сопствени сили, 
да бидат целосно остварени.

5 Војна Енциклопедија, Белград 1973, II издание, книга 6, стр. 653—658.
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Принцйпот потпирање врз сопствените сйли се однееува, не само 
на човечкиот фахстор туку и на материјалниот фактор на војната. Тргну- 
вајќн од овој принцип главен извор на снабдување на НОВ со оружје и 
Муниција како и со друга воена опрема, во текот на целата војна, беше 
непријателот. Оружјето, мунииијата и разна опрема се одземаа од не- 
пријателот во победоноснйте борби против него. Исто така одделни 
количинй оружје, муниција и воена опрема се обезбедуваше од сопстве- 
ното производство во партизанските работилниий. Другите потреби беа 
обезбедувани од народот. Народот даваше храна, облека, обувки, 
транспортни средства, лекови й друго.

Таквиот начин на обезбедување на економската и материјалната 
база на НОВ бараше од човечкиот фактор посебни ангажирања за да 
Може да се компензира потребата од соодветнй и адехсватнй борбени 
средства, мунйшца и опрема. Ваквиот став й однос спрема прашањето 
на материјалниот фактор во НОВ недвосмнслено е содржан во страте- 
гијата на НОВ. Во врска со тоа Тито вели: „Без техниката не се може, 
но само техничката способност cè уште не е доволна. Факт е дека й спре
ма најголемата техника може да се најде тактика што може да ja ком
пензира техничката инфериорност“6. Така беше во НОВ. Пома лата и 
послабата техника и вооружување многу порешително влијаеа врз ре- 
зултатите на војната отколку големата и сложена техшка и вооружу- 
вањето на непријателот.

Надополнувањето се йзразуваше низ максималното ангажирање 
на широкиге нар одни маси. Тоа доведе до развој на Масовната инишх- 
јатива и творештво кај широкиге народнй маси, што секојдневно се 
потврдуваше со создавањето на оружените сили и во разноврснйте об- 
лиии на борба и отпор. Тргнувајќи од објективната стварност за тешко- 
тиите во обезбедувањето потребил Материјални услови, за водење на 
оружените и на неоружените дејствија, дојде до доследна примени на 
стојалиштето дека нема и не се признаваат безйзлезни ситуахши и дека 
оружените дејствија и неоружениот отпор се изведуваат без оглед на 
Материјалхште и просторните услови, временски услови на денот и 
ноќта, годйшните вреМиња й сл.

Примената на принципот на компензација на материјалниот фак
тор, со необйчно голеМо планско и систематско ангажирање на човеч
киот фактор, создаваше состојба во која со борбените средства што низ 
победоноснйте дејствија Му беа одземенй на непријателот и со оној ре- 
лативно мал дел што се пройзведуваше на ослободените територии, со 
сопствени сйли, народот можете на својата територија успешно да се 
спротивстави и да победи во борбата со технички надмоќниот непри- 
јател.

Во примената на прйнципот-победа со потпирање врз сопстве- 
ните сйли и во човечки и во материјален фахстор, значајна улога имаше 
големата информативна дејност што во текот на НОВ беше развиена. 
Низ оваа дејност се обезбедуваше информйраност на народот за зада- 
чйте што претстоеја на секоја етапа од развојот на НОВ и револуцијата.

6 Јосип Броз Тито: „Војни дела, “ книга II.
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Исто така постоеше развиена ид ej но -по литичка активност сред борни
те и народот. Тоа доведуваше до разбивање на секаков вид малодупх- 
ност за каква и да е бесперспективност на борбата против надМоќниот 
непријател. Овие активности и остварените резултати стануваат уште 
појасни, а нивното значење за изградбата на снстемот на Општонарод- 
ната одбрана и општествената самозаштита на СФРЈ поочвбијни, ако 
се поврзат со значењето кое им се дава во Титовата теоретска мисла. 
Во врска со тоа Тито вели: „Без оптимизам не е добро да се оди во 
борба против надмоќен непријател. Ние, во 1941 година јуришавме така 
да се рече на небо, без оглед на тоа колку нас не иМаше, а немавме ни 
оружје, немавме ништо. Тоа е најубава поука за нашите млади луге, 
најдобар пат оптимизмот да им се влее во срцата“7.

„Речиси со голи раде тргнавме во борбата против тогаш најсил- 
ната светска воена машина, истакнува Тито. Бевме наполно сами. Врз 
никого во странство не можевме да се потпреме. Сите држави членки 
на антихитлеровската коалиција беа географски далеку од нас, а во пр- 
вата фаза на војната беа преокупирани со свои тешки проблеми. Како 
окупирана земја, немавме никаква потпора во странство, врз која би 
Можеле да се потпреме во вооружувањето и снабдувањето, а  во поли 
тички поглед немавме никаква пом:ош. Се потпиравме врз сопствени- 
те сили“8.

Со користење на изворот — одземање оружје во борбата, Муни- 
ција и друга воена опрема од непријателот, и од производство™, со 
сопствени сили, во партизанските работилници а и за снабдување со 
другите потреби, користење на изворот — потпирање врз поддршката 
од народот, во НОВ и револуцијата целосно беше изразен принципот 
потпирање врз сопствените сили. Задоволувањето на потребите во НОВ 
од народот доволно јасно покажува дека во колку народот е убеден во 
исправноста на политичките цели на војната, во толку е во состојба да 
даде cè од себе за успешна реализација на таквите цели.

Ова искуство е мошне значајно за успешно решавање на пробле- 
Мите во врска со материјалот фактор во системот на општонародната 
одбрана и општествената самозаштита на СФРЈ во сегашни современи 
услови.

Во НОВ не беше можно пресудно да се влијае врз развојот на 
квантитативните и квалитативните својства на материјалниот фактор. 
Меѓутоа, во завйсност од условите, се настојуваше помалку или повеќе 
да се остварй влијание на развојот и текот на спомнатйте својства на 
материјалниот фактор. Така, квантитативните својства на Материјалниот 
фактор на НОВ се изразуваа во бројот и видовите оружје, Муницијата и 
другата воена техника и опрема, што беа одзеМанн од непријателот во 
Меѓусебните судири. Потоа, во бројот на оружјето, Муницијата и борбе- 
бената техника и опрема што се произведуваше, со сопствени сйли, на 
слободните територии.

7 Јосип Броз Тито: Говор на седницата на Советот на народната одбрана, Вен
гра, 3 јули 1970.

8 Јосип Броз Тито: „Војни дела“, кн 4, стр. 198.
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Освен тоа, тука спаѓаат бројот и видовите оружје, Муницијата, 
борбената техника и опремата што при крајот на 1943 година почна, во 
сосема мали количини, да се добива од сојузнидите. Исто така, се имаат 
предвид й колйчествата и видовите на средствата за задоволување на 
другнте потреб: i што беа добивани од народот, како што беше храната, 
облеката, обувките, транспортнйте срества, како и разни други потреби 
за успешно водење на војната.

Квалитетот на материјалниот фактор во НОВ се изразуваше во 
неговата употребна вредност низ својствата на неговите елеМенти во 
задоволувањето на одредени потреби. Така, кај оружјето и техниката 
квалитетот се изразуваше во дострелот, во пробивната Мок, во подвиж- 
носта, во радйусот на дејствувањето, во отпорноста на непријателскиот 
оган И на временските услови, во можноста за движење надвор од па- 
тнштата, како и во можноста за улотреба на разни терени на земјиштето 
и др. Квалитетот на храната се изразуваше во калории што ги содрже 
ше. Медицинските средства во можноста да бидат употребени, како и во 
ефикасноста на лекувањето. Облеката и другата опрема во функционал- 
носта на улотребата, во можноста за нејзина употреба во зависност од 
годишното време и временските услови.

Се преземаа систематски мерки за нодобрување на квантитетот 
И квалитетот за Материјалниот фактор. Така, на пример, во превзема- 
ните борбени акции на нанесување човечки и материјални загуби на 
противнйкот се обезбедуваше оружје и опрема за нашите единици. За 
таа цел беа изведувани голем број диверзантски акции. Беа напаѓани 
Воени и цивйлни магазини, во кои се чуваше оружје, храна, облека, обув
ки и други видови материјални потребни за успешно одвивање на НОВ 
И револуцијата. За илустрација, да потсетиме дека уште во летото во 
1941 година во нападот на Магазините во Добој — Босна, беше запле- 
нето над 50 тони муниција и разна друга опрема, Другиот дел од Муни 
цијата и опремата беше уништен од нашите с или во борбата што притоа 
се разви помеѓу партизанските единици и силйте на окупаторот. Слични 
акции изведуваа партизанските одреди во Македонија и во сите други 
краишта на Југославија уште во 1941 година и во текот на НОВ во це
лина. Така, за рушење на објектите на пругата Коњиц Сараево беше 
употребен запленетиот експлозив, во големи количества, во борбите при 
заземањето на Коњиц во почетокот на јули 1942 година. При заземањето 
на Ливно, во август 1942 година, беше запленето целокупното оружје и- 
опремата со што располагай над 900 непријателски војници, колку што 
тогаш ги имаше во Ливно. Покрај тоа, во Ливно беа запеленети и око- 
лу 100.000 парчиња Муниција, како и други материјални средства. Уште 
поголема и поразноврсна опрема, оружје и друг материјал се запленети 
при ослободувањето на Јајце на 25 семптември 1942 година. Со осло- 
бодувањето на Бихаќ, во почетокот на ноември 1942 година, запленети 
се толку големи количества на оружје и опрема што се овозможи во- 
оружување на голем број нови борци9. *

* Воена енцнклопедија, Београд 1974, II издание, кн. 7, стр. 23—25.
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Овне ыеколку илустрации од сорбите што се воденй во 1941 годи
на и што ги водеше групата пролетереки брйгади во втората половина 
на 1942 година, при нејзиниот пробив од неточна Босна во Босанска 
Краина, како и од борбйте водени за проширување на слободната те- 
риторија во Босанакса Краина, се илустративен пример за НОВ во це
лина, дека снабдувањето со оружје и опреМа се вршеше преку офанзив- 
ната стратегија и тактика, во која му беа нанесувани порази на непри- 
јателот со големи загуби во жива сила, оружје и опреМа. Така значн, 
во секојдневната интензивна офанзивна борба се вршеше и зголеМување 
на техничката опременост на НОВ. Освен тоа, беа преземани и конкретни 
Мерки за подобрување, односно, за поравдонално исористување на ква 
литативните својства на Материјалниот фактор. Kaj оружјето, тоа се 
настојуваше да се направи преку неговата употреба од најголема Можна 
близина и по Можност со попрецизно гаѓање, како и со најрационална 
употреба на другата опреМа од страна на човечкиот фактор.

Освен тоа, се презеМаа мерки за што поуспешна и поквалитетна 
работа на паргизанските работилници за производство и за поправка 
на оруже, опреМа и за други сред:тва за потребите на борбата. Имајќи го 
предвид значењето, на работата на овие работилници, Му посветуваше 
посебно внимание и Врховниот штаб на НОВ и ПОЈ. За илустрација 
ќе потсетиме дека уште на 12 октомври 1941 година Врховниот штаб 
издаде наредба, во која, покрај другото, се нагласува потребата парти- 
занските работилници за оружје да се развиваат до максимум. Во на- 
редбата исто така се бара да се прифаќаат разните идеи и предлози, за кои 
се вели дека се полни за йдеалйзам и дека прйлегаат на фантазијата на 
недораснатите кадри. На овие кадри, како на самоиницијативни луге, 
се бара во документот, да им се даде можност за да ги остварат своите 
идеи и да докажат cè што Можат да направат. Уверени сМе, се подвле- 
кува во наредбата, дека мнозина работници — партизанй, ќе создадат 
нови оружја, или ќе успеат да го поправат старото и расипаното оружје.

Се водеше голема грижа и се настојуваше и квалитативните свој- 
ства на Материјалните средства што ги обезбедуваше народот, за по
требите на НОВ, најрационално да се искорйстат. За што подобро ре- 
гулирање на ова прашање уште во текот на борбйте во неточна Босна, 
во пролетта 1942 година, при Врховниот штаб на НОВ и ПОЈ беше фор- 
мирана интендантска служба и беа утврденй принципите за прибирање 
храна и други средства од народот за потребите на војската и на НОВ 
во длина. Овие принили беа уште тогаш применувани во сите краишта 
на Југославија, како единствена војна територија. Организаираноста 
во снабдувањето беше изразена и преку формирањето на воено заднин- 
ските органи на секоја поголема слободна територија, Така, при осло- 
бодувањето на Бихаќ, во ноември 1942 година, на слободната терйто- 
рија што изнесуваше преку 45.000 км2, покрај другите органи, успешно 
работеа и командйте на подрачја и командите на места. Тие, на осло- 
бодената територија вршеа снабдување, обезбедување на важните об- 
јекти, како и обезбедување правилното функционирање на новата на
родна власт.
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Постепеното проширување на остварувањето на целите на НОВ 
и револуцијата, позитивно се одразуваше на промените во Материјал- 
ната база на општественото, а посебно на материјалниот фактор на во
денеете на војната. Тоа доведуваше до позитивни промени во стратеги- 
јата и тактиката што се изразуваа во применувањето на cè посложени 
облици на оружена борба и неоружено спротивставување, како и во се 
поусогласеното користење на облиците на борбените дејствија и фак- 
рите на водењето на војната во целост.

Врз развојот на материјалната база на новото општество, што се 
создаваше во огнот на борбата, посебно Му се посветуваше внимание 
во субјективната дејност на човечкиот фактор, кој раководеше и ги да- 
ваше замполите за извршувањето на борбените задачи на сите нивоа на 
раководењето и командуватьето со оружените сили и неоруженото спро- 
тивставување во НОВ и револуцијата.

Во потврда на оваа констатација Можат да се наведат голем број 
прйМери. Меѓутоа, во овој случај доволно е ако се истакне дека Јосип 
Броз Тито, зборувајќи за значењето на Првото и Второто заседание на 
АВНОЈ истакна дека, при одржувањето на Второто заседание на АВНОЈ, 
за разлйка од времето при одржувањето на Првото заседание на АВНОЈ, 
нашите оружени сили материјално-технички и по бројот на борците 
беа изедначени со непријателските оружени сили. Потпирајќи се на нив, 
Тито рече дека ние не моравме да слушаме странски нагодби во поглед 
на нашето внатрешно уредување, засновано на историските одлуки до- 
несени на Второто заседание на АВНОЈ.

Од ова произлегува дека на Мателијалниот фактор во текот на 
НОВ и револуцијата Му се придавайте големо значење, не само во пла- 
нирањето и реализирањето на одделните битки и оружената борба во 
целина, туку Метеријалниот фактор имаше големо значење во општите 
напори за зачувување и натамошното развивање на автентичноста на 
НОВ и револуцијата на југословенските народи и народности.

Значи, искуството покажува дека во зависност од постигнатите 
резултати, во НОВ се работело на решавање на прашањето на мате- 
ријалното обезбедување на различии начини, вклучително и на склади- 
рање на одредена опреМа, оружје, Муниција и други видови материјали, 
како резерва за натамошно користење во борбените акции и другите ви
дови дејности во НОВ. Складирање е вршено на оружјето, муницијата и 
опремата што го прибираа членовите на КПЈ и нивните симпатизерй од 
распаднатата бивша југословенска војска, за време на априлската војна 
1941 година, како и на онаа опреМа и вооружување, и на други Мате- 
ријали што се запленувани, произведувани во партизанските работил- 
ници или добпвани како помош во текот на НОВ.

Во современи услови на изградба на современ систем на општона- 
родна одбрана и општествена самозаштита Може и Мора да се чува скла- 
дирано оружје и друг вид воена опрема. Меѓутоа, искуството од НОВ и 
револуцнјата покажува дека на нашата земја не й одговара да чува скла- 
дирани големи количества средства за одбранбени цели. Ова е условено 
и произлегува од можностите со кои располага нашиот социјалистички
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самоуправен систем за обезбедување оптимално користење, во случај 
на ошитонародна одбранбена војна, и на целокупната механизација и 
на сите други врсти средства што во мирновременски услови се корйс- 
тат во општеството за задоволување на разни потреби на луѓето.

На тој начин се обезбедува остварување на систеМот на општо- 
народната одбрана и општествената самозаштита без да се врши не
потребно голеМо стокирање на опрема и материјали.

Меѓутоа, ова незначи дека кои потребниот минимум на постојана 
опрема на ору жените сили би-се однесувале неодговорно. Напротив, и 
искуството од НОВ и социјалистичката револуција, како што е истакнато 
и во оваа пригода, укажува на значењето на Материјалниот фактор.

Тоа искуство упатува на констратацијата дека материјалниот 
фактор йМа голеМо значење за победа во војната. Тргнувајќи од вложе- 
ните напори во НОВ за обезбедување оружје, опрема й други средства, 
во сегашнй услови присутно е сознанието дека потребата за натамошна 
Модернизација на одбраната бара во согласност со можностите на опш
теството да се одвојуваат соодветни материјални средства. Решеноста 
й определеноста на општествената заеднида за обезбедување на оруже- 
ните сили со неопходна совреМена опрема и наоружување, јасно е со- 
држана и во Титовата воена Мисла. Така, во врска со ова Тито вели: 
„МораМе и во иднина да се залагаме за солидарност на работните луге 
й граѓаните во обезбедувањето на тие средства. Меѓутоа, нагласува Тито, 
Мораме да се залагаме и за нивно рацйонално користење. Не постои 
цена која нашето општество не е подготвено да ja плати, кога е во пра- 
шање обезбедувањето на слободата и независноста“10.

Врз основа на йзнесеното за човечкиот и материјалниот фактор 
на војната, Може да се констатнра дека во нивните мегусебнй односи, 
како фактори на војната, се тргнува од стајалиштето дека техниката 
воопшто, во рамкие на тоа и военоата, треба да му служи на човекот, 
на борецот а не тој да й биде подреден. Како што е нагласено и во оваа 
пригода, поМала и поедноставна техника и вооружување, во определе- 
нй услови, можат многу позначајно да дејствуваат врз резултатите од 
борбата отколку сложена и голема техника. Ова се потврдй во НОВ и е 
Мошне важно й остварливо како искуство во совреМени услови на из- 
градба на сйстемот на ОНО и ОСЗ на СФРЈ.

*
*  %

Просторот и времето исто така се значајни фактори на војната. 
Човечкиот и Материјалниот фактор се реалйзйраат на определен прос
тор и во определено време. И овие два фактора имаат квантитативни И 
квалитативни својства за што се водеше сметка и во НОВ. Така, прос
торот како квантитет се изразува со севкупната големина на земјата. 
Стратегијата на НОВ беше пресметана на целокупната територија на 
Југославија, како единствена војнена територија. Се имаа предвид и 
квалитативнйте својства на нашйот простор какви што се, релјефот, гео-

10 Јосип Броз Тито: Реферат на X конгрес на СКЈ, Белград, 1974 година.
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графската и геостратегиската положба, хидро-графијата, природните 
богатства, плодноста на земјата, нејзината флора и фауна, климатските 
услови, проодноста, квалитетот на комуникациите, степенот на прила- 
годеноста на просторот за потребите на одбраната, како и други осо- 
бености на просторот што можат позитивно или негативно да се одразат 
врз водењето на војната. Како тие ќе се одразат врз водењето на вој, 
ната, зависи од умеењето на нивното користење од страна на човечкиот 
фактор, како прпмарен фактор на водењето на војната.

Од ова произлегува заклучокот дека просторот се наметнува со 
своите квантитативнП и квалитативни својства врз водењето на војната. 
Toj, пред cè, се јавува како природна основа за водењето на оружената 
борба. Како таква, таа основа наметнува низа услови и ограничувања 
на кои народноослободителното движење мораше да се прилагодува 
и да гй совладува. Притоа, се настојуваше да се смалат до најголеМа 
можна мера неговите негативни влијанија по НОВ, а тие да се зголемат 
за противников Донесените одлуки од страна на раководството на на
родноослободителното движење уште во 1941 година за создавање на 
оперативки партизански регуларни единили, способни за изведување 
маневарски оружени акиии низ земјава, покрај другото, е значаен при 
лог кон општите напори за создавање услови за успешно водење на 
оружената борба на целиот југословенски простор. И појавата, речиси 
веднаш по тоа на различии родови војска и разновидни оружени сили, 
како и голем број на разни постапки во борбата тесно е поврзано и со 
потребата за што поуспешно совладување на условите што ги поста- 
вуваше, просторот со своите квантитативни и квалитативни својства, 
пред НОВ и социјалистичката револуција11.

Примената на партизанскиот начин на водење на војната и разви 
вањето на разни облили на оружена борба и на неоружен отпор во текот 
на НОВ и револуцијата значеше создавање на состојба во која насекаде 
каде што народот даваше отпор — постоеше простор што не беше ос
воен од непријателот. Во врска со ова, Јосип Броз Тито истакнуваше 
дека губењето на една слободна територија на едно место, за нас значеше 
во исто време создавање на друга таква или уште поголеМа на друго место. 
Многубројни се изведенйте партизански аклии, со кои се прдизвикуваше 
непријателот да излезе надвор од утврдените места и градовите и да 
настали во акција против нашите сйли на понепововлни просторни ус
лови по неговите сили. Беше создадена ситуација. во која окупаторот 
беше несигурен на целиот простор на Југославија. Целиот просотор на 
Југославија, според стратегијата на народноослободителното движење, 
беше третиран за единствен војнен простор. Уште од почетокот на ору
жената борба и неоруженйот отпор дојде до израз тактиката на воју- 
вањето, во која за некаква цврста граница помеѓу фронтот и заднината 
на целиот простор на Југославија не Можеше да станува збор11 12.

11 Зборник на документа и податоци за НОВ, Военоисториски институт, Бел
град, том II, кн. 2, стр. 56.

12 Истото, том. III, кн. 1, стр. 229.
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Просторот во исто време беше и простор на кој се живееше, по- 
тоа се водеше борба а речиси на истиот простор и се произведуваше. 
Ваквиот третман на просторот од страна на народнооослободителното 
движење не им одговараше на фашистичките с или, кои на класичен на 
чин беа подготвени, организиранй и опремени. Од тие причини тие не 
Можеа да дојдат во ситуација да изнудат такви судири со силите на на- 
родноослободителното движење, во кои би дошле до израз оние фак- 
тори на војната во кои тие беа посуперйорнн.

Непријателот беше доведуван во ситуација да ги развлекува свои- 
те сили и средства и во оние моменти кога се надеваше дека ќе Може да 
изнуди решавачка битка на одреден, иако понеповолен простор по него. 
Така, на пример, врз основа на стратегијата за единство LBo раководе- 
њето и командувањето за време на најтешките моменти во битката на 
Неретва, а заради развлекување на силите на непријателот, Врховниот 
командант на НОВ и ПОЈ издаде наредба до сите единици на НОВ во 
цела Југлславија, да ги засилат борбените акции против непријателот. 
Оваа наредба претставуваше израз на потребата од содејство со бор
бените какцци на Главната оперативна трупа во битката на Неретва. 
Наредба, со слична содржина, до сите партизански единици, беше из- 
дадена од страна на Врховниот командант и во најтешките моменти во 
борбите за пробив од обрачот во битката на Сутјеска.

Покрај наредбите издавали до сите единици во земјава за дове- 
дување на непријателот во ситуација да прифаќа борба во што понепо- 
волни просторни услови за него, во истиот Момент со борбите што ги 
водеше Главната оперативна трупа на НОВ беа издавани и наредби за 
конкретно содејство со Главната оперативна трупа на единиците што се 
наоѓаа во нејзина непосредна близина. Така, по изведувањето на против- 
ударот кај Горни Вакув на 3 и 4 март 1943 година за време на битката на 
Неретва, Врховниот командант — Тито на Главниот штаб на НОВ на 
Хрватска му издаде наредба во која се бараше со потребен број единици 
да содејствува со Првиот босанскй корпус, заради што подолго задржу- 
ва и забавување на пробивот на 7 СС и 369 германска дивизија кон Див
но и Прозор. Исто така, на Првата краишка бригада од 5-та дивизија 
й беше издадена наредба од централна Босна да дејствува кон Травник, 
со цел содејството со Главната трупа при извршувањето на противуда- 
рот кај Г орни Вакув. Освен тоа, на Шестата йсточнобосанска и маевичка 
бригада й беше наредено што побргу да се префрли од источната Босна 
во реонот на Игман И да дејствуаа на просторот во заднйната на 718 
германска дивизија13. И оригиналната Титова оперативна идеја за ру- 
шење на Мостовите на Неретва имаше за резултат, освен внесување за- 
буна кај непријателот за основниот правец на тежиштето на натамошно- 
то дејствување на нашйте единици на југоисток, просторот околу реката 
Неретва да се искористи и како прйродна заштита, за да може скоро сите 
расположливи сили да се улотребат да се создаде потребната надмоќ- 
ност во изведувањето на противударот на нашйте единици против не- 
пријателот кај Горни Вакув. Така, противударот беше успешно изве-

13 Неретва — Сутјеска 1943, Војноисториски институт, Белград, 1969, стр. 35.
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ден й остварена целта — создавање на потребнйот простор и време 
неопходни за прегрупирање на сидите за успешно форсирање на Не- 
ретва.

Наредба со слична содржина Врховниот коМандант — Тито из- 
даде до сите единици на НОВ и за време на Петтата непријателсха офан- 
зива. Врз основа на наредбата на целата југословенска територија ce 
одвиваа засилени напади на непријателски гарнизонн, на комуникации 
и на други објекти од интерес за непријателот. Уште тоа повеќе ja зго- 
леми несигурноста на непријателските сили на целата југословенска 
територија, во време кота тие настојуваа да ги потиснат сйлнте на 
главната оперативна трупа на НОВ во меѓуречјето на Пива и Тара и 
да ги нафрлат на непрйстапните простори на ДурМйтор, Маглич, Зеле- 
нгора, Војннк и Сињаевина и тука да ги уништат.

За остварување на својата цел, а со оглед на просторот на кој беше 
решен да ги води борбите со Главнйната на нашите сили, во оваа офан- 
зива непријателот беше принуден да применува тактика, оружје и опреми 
што не беа во согласност со неговата стандардна тактика, вооружување 
и опрема. Така, составот на војската беше прйспособен за водење борба 
во такви неповолни просторни услови. Потоа, непријателот се откажа 
од голем дел на современа и далеку посупериорна техника и вооружу- 
вање. Освен тоа, непријателот направи обид да дејствува со приМена на 
Партизанска тактика. Тоа го доведе, во битката на Стутјеска, во йнфе- 
риорна положба во однос на знаевьето и вештината, со кои располагай 
силите на НОВ за искористување на просторот како фактор на воде- 
њето на војната14.

Во врска со искористувањето и прилагодувањето на барањата на 
просторот значајно е како искуство да се истакнат остварените резул- 
тати во февруарскиот поход во 1944 година во Македонија. Потоа, ко- 
ристењето на просторот како фактор на војната при пробивот на група- 
та пролетерски бригада: од неточна Босна во Босанска Краина во ле- 
тото 1942 година, потоа користењето на просторот како фактор на ус- 
пехот во завршните операции во Македонија, кога на германските ейлй 
што се повлекуваа од Грција им беше наметнато повлекување, не преку 
Белград туку по понепристапни комуникации низ западна Македонија, 
Косово и Метохија, Црна Гора и Босна, во деноноќни жестоки борби, на 
простор што повеќе им одговараше на нашите единици и на силите на 
отпорот во целина.

Сето ова покажува дека во НОВ, во услови на измешаност на 
фронтот и на заднината, постојано растеше несигурноста на окупатор- 
ските сили. Тоа доведе до ситуација во која големиот дел од силите, на 
нашата територија, неријателот мораше да ги употребува за непосредно 
обезбедување. Но, не само тоа, туку непријателот беше принуден и од 
силите предвидени за решавање на значајни битки, во текот на борбата, 
од наметнатите услови на борба и гледајќи ja безперспективноста на из- 
лезот на конкретните битки, мораше на голем број свои единици да им 
ja пренаменува улогата. Од офанзивна борба да ги прераспоредува во

14 Воена енииклопедија, Белград 1973, II издание, кн. 6, стр. 653—658.
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улога на обезбедување за подолго време на одреден простор, прута, 
населено место или друг вид на комуникација или простор од интерес 
за неговото одржување.

Имајќи го предвид ова, може да се каже дека големината на прос
торот ги голташе непријателските с или развлечени за држење во покор- 
ност на целиот југословенски простор. Таквата ситуација на нашето 
народноослободително движење му даваше голем број стратегиски 
предности, што се состоеја во изборот на целите за напад, во изборот на 
силите, во изборот на методите за борба, во изборот на времето и друго 
во согласност со максималното искористување на просторот како фак
тор на војната. Со тоа на окупаторот Му се оневозможуваше да го владее 
просторот како основа за борба. Тоа го принудуваше непријателот, 
како што нагласивме, често да ja менува стратегијата и тактиката на 
војувањето. Да врши одредено превооружување на своите единици, да 
се одрекува често пати од својта најсовремена техника.

Резултатот на битките што се посочени како илустрадија, како и 
победоносното завршување на НОВ во целина, покажа дека наметнатото 
прилагодуватъе на просторот, што непријателот мораше да го врши, 
практично го доведуваше во cè поинфериорна положба спрема нашите 
сили.

Искуството од НОВ покажува дека просторот, по правило секој- 
пат се јавува како сојузник на народноослободителното движење, кое 
ужива поддршка од народ от, кој живее, се бори и произведува на тој 
простор.

❖  ❖

Војната како општествена појава ja реализира човекот, со опре- 
делени средства на определен простор. Меѓутоа, треба да се истакне дека 
војната, како и секоја друга човечка дејност, се реализира и во опреде
лено време. ВреМето се одразува на повеќе начини врз резултатот на 
војната. Така, тоа дејствува со својот квантитет во вид на протег, под 
што се подразбира должината на неговото траење во решавањето на 
некоја битка или во решавањето на војната во целина. Исто така, вре
мето има и квалитативни својства, кои имаат свој одраз на војната. Ква- 
литетот на времето се изразува како годишно време, време на денот и 
ноќта и како метеоролошка состојба.

Имајќи го предвид значењето на времето во реализацијата на за- 
дачаите од војната секоја од завојуваните страни иастојува да се користи 
со позитивните дејствиа на времето а неговите негативни дејствија да 
ги насочи кон противникот. Тргнувајќи од ова, неприателот во борбата 
против нашето народноослободително движенье настоуваше да го афир- 
Мира својот доктринарен став, според кој времето треба да се прилагоди 
тој овие фактори на војната или на одделни нивни компонента, во кои 
тој имаше изразита предност над силите на НОВ. При ова, тој настоју- 
ваше да извршй прилагодување на времето кон неговата супериорност 
во вооружувањето и воената техника, како и на материјалната обез- 
беденост за водење на војната.
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Меѓутоа, овој доктринарен став на непријателот применет во 
практиката во војната против НОВ донесуваше само делумни, почетни 
резултати. Тоа зборува дека таквиот доктринерен став не можеше да 
добие право на законитост. Непријателот ja губеше од предвид корела- 
тивната врска на времето со другите сопствени фактори на војната, како 
и со факторите на војната на нашето народноослободително движење, 
не само во пооделни фази туку и во целиот период на траење на војната. 
При ова треба да се йстакне дека и кота би се водело сметка за оваа ко
ре лациј а cè уште не би Можело да се каже дека споменатиот доктрина
рен став на непријателот би можел да добие право на законитост, до 
колку не се води сметка за ваквата врска со времето и со сите компонен
та што ги содржа секој од наведените четири фактори на војната по- 
одделно.

До колку постојат такви односи, може да се очекува одвивање на 
воената практика приближно на доктринерните ставови. Наместо да се 
води сметка за сите наведени компонента и за нивната Меѓусебна по 
врзаност и заемност окупаторот и квислинзите настојуваа во што покусо 
време, користејќи ja својата предност во воена техника и поволниот по
четен однос во жива сила, да ги решат битките во своја корист. Ваквата 
доктрина е логика на агресивните армии, во чие дејствување е содржана 
решеноста во Мали единици на време да дојде до израз големата сила на 
оружје и воена техника. Се настојуваше да им се нанесе на нашето на- 
рдноослободително движење и на силите на НОВ решавачки удар во 
првите момента, во у с лови и време кога факторите на војната на силите 
на НОВ не можеа да се изразат со сета своја големина.

Меѓутоа, уште од почетокот на судирот со Цперијателските сили 
се покажа дека дојде до судир на две различии стратегиски концепции 
на водење на војната Едната доктрина на брза — молневита војна и 
другата доктрина на НОВ — дијаметрално различна од непријател 
ска-концепција на тотална долготрајна општонародна исцрпувачка 
војна, за каква што окупаторите не беа подготвени

Стратегијата на НОВ тргнуваше од доктринерниот став дека нема 
и не се признаваат во војната со непријателот безизлезни ситуации. Врз 
основа на ваквиот став се дејствуваше офанзивно во секое време на де
нот и ноќта, во секое годишно време и без оглед на временските услови. 
Потребата за усвојување и доследна приМена на овој доктринерен став 
во стратегијата и тактиката на водењето на војната, произлегуваше од 
односот на силите со непријателот во одделни компонента на факторит 
на војната. Тргнувајќи од усвоената стратегија за наметнување на непри- 
јателот концепција на тотална, долгограјна општонародна исцрпувачка 
војна, силите на НОВ поуспешно ги комбинираа другие фактори на вој- 
ната со времето. Поуспешно од непријателот, се користеа со квантита- 
тивните и квалитативните својства на времето. Подобро го подесуваа 
траењето на времето на своите потреби, на односот на силите и целите 
на борбата.

Ваквиот однос кон времето, како фактор на војната, е содржан во 
голем број примери од НОВ. Меѓутоа, доволно е за илустрација ако се 
истакнат само некой од нив. Така, на пример, во непријателската офан-
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зива против слободната територија во западна Србија, од септември до 
крајот на ноеМври 1941 година, на непријателските сили им беше намет- 
ната, од страна на партизанските одреди, долготрајна исцрпувачка 
борба. Наместо заокружување во Молневит силен напад, од страна на 
германските сили и четниците на Дража Михајловиќ врз партизанските 
единици и терор над народот, непријателот беше присилен да примени 
тактика на потиснување на силите на НОВ со сосема минимално темпо на 
настапување. Така, со подобра комбинација и проникнување на човеч- 
киот фактор со просторот и вреМето се овозможи да се зачува живата 
сила и со вешти маневри да му се нанесат големи загуби на непријателот. 
Тоа доведе до ситуација, непријателот да не успее да ja оствари саканата 
цел во Првата непријателска офанзива во западна Србија15.

Иако беше напуштена слободната територија од силите на НОВ, 
народноослободителното движење ja продолжи својата дејност и на- 
таму низ различии можни форми на тој простор, и создаде слободна 
територија во неточна Босна, каде што дојде до поврзување на парти
занските единици, што се повлекла од Србија, со единиците што се бо- 
реа против окупаторот во неточна Босна. Во неточна Босна на тешки 
вреМенски услови во зимата 1942 година продолжи борбата со несмале- 
но теМпо со надмоќниот непријател. Тука, покрај другото, на 27 и 28 
јануари 1942 година е изведен и познатиот Игмански Марш од единиците 
на НОВ во тешки временски услови на температура од минус 36 сте
пени целузуисови. Времето и просторот во овие борби беа толку вешто 
користени и комбинирани од страна на партизанските сили, така што 
сите превземени акции од страна на непријателот за заокружување и уни- 
штување на нашите единици на овој просотор, завршуваа во празно.

Колку временската димензија на траење на борбените дејствија 
беше поголема толку положбата на противникот беше понеповолна. 
НајголеМиот дел од неговите единици добиваа намена за обезбедување, 
наместо офанзивна молневита војна. Kora, во летото 1942 година, не- 
пријателот констатираше дека силите на НОВ во неточна Босна се лик- 
видирани, развојот на НОВ добиваше нови квалитети. Имено, Врхов- 
ниот командант Тито во долнината на Сутјеска веке ги имаше подгот- 
вено Групата пролетерски бригади за пробив во западна Босна и Бо- 
санска Краина.

Исто така, во операцијата В A JC I, за време на зимската офанзи
ва на фашистичките сили против главнината на нашите единици во бит- 
ката на Неретва во зимата 1943 година, непријателот си постави задача 
за два дена, во Молнетивита војна, да изврши пресекување на слобод
ната теиротирија во Босанска Краина. Потоа, беше предвидено со при
мени на оружени акции на таканаречено чистење на теренот да се ликви- 
дира слободната територија, позната под името Титова држава, со над 
45.000 км2, со организиран внатрешен одбранбен систем и развиена 
правно-политичка, културна и друга дејност.

Наместо примени и реализација на таканаречениот „блиц круг“ 
и решавање на битката во своја полза, во духот на планираниот вре-

15 Војна енииклопедија, Белград 1974, II издание, кн. 7, стр. 485—488.
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менски кус интервал, непријателските сили беа принудени да водат де- 
ноноќни жестоки борби за пресекување на слободната територија цели 
18 дена. Во напорите за пресекување на територијата германските еди- 
ници беа доведени, од силната борба на нашите единици, во ситуација 
да напредуваат едвај десетина километри на ден a италијанските, само 
еден и пол до два километри на ден16. Во познатиот Февруарски поход во 
1944 година единиците на НОВ во Македонија поднесоа натчовечки на 
пори и извојуваа победа над бугарските окупаторски сили во сите борби 
што се водеа. Притоа, ги совладаа сите препреки што им ги наметнуваше 
времето како фактор на војната.

Од изнесените примери од борбата за односот кон времето како 
фактор на војната се гледа дека, во врека со овој фактор и неговото зна- 
чење во водењето на војната, беа приМенувани две различии логики на 
однесување. Силите на НОВ настојуваа временската димензија на во- 
дењето на борбата што повеќе да ja продолжуваат, со цел што подолго 
да се исцрпува, да се развлекува и да се крши ударната Мок на неприја- 
телските сили, а да се создаваат услови за што подобро искористување и 
усогласувавье на другите фактори на војната со времето. На тој нагшн се 
создаваа п о р о д н о с т и  за извојување победа над непријателот во одделните 
битки и војната во целост. Значи, во стратегијата и тактиката на НОВ 
постоеше решеност за создавайте услови за поместување на временско- 
то тежиште од почетната фаза на војната кон длабочината, со цел да се 
обезбеди што поповолна војно-политичка, материјална и друга полож- 
ба на силите на НОВ.

Тргнувајќи од извесната стратегија и тактика на нашите сили, со 
право Може да се каже дека силите на НОВ ги диктираа вреМенските ди- 
мензии на војната како и меѓусебната врека на времето со другите фак
тори на војната.

Наоѓајќи се во ваква инфериорна положба, во однос на времето* 
непријателските сили, во борбата против силите на НОВ, настојуваа 
да извршат прилагодување кон барањата на времето на оние фактори 
на војната во кои тие беа посупериорни. За таа цел непријателот насто- 
јуваше, со оглед на расположливите Материјално-технички услови, 
да создава оружје, опрема, облека, обувки, храна и cè друго што ќе 
може да биде користено во сообразност со барањата на временските 
услови.

Предностите на матери алниот фактор што непријателот ги ко- 
ристеше за ублажување на ограничувањето што му ги наметнуваше вре
мето, како фактор на водењето на војната, силите на НОВ настојуваа 
да ги намалат или целосно да ги елиминираат преку наметнуваше врз 
непријателот на своја Партизанска стратегија и тактика. Таквата стра
тегии и тактика даваше можности за да се иМа постојана инцијатива, 
слобода на маневар, големи Можности во изборот на Местото, времето 
и начинот на водењето на борбата. На тој начин се обезбедуваше вре- 
менска предност над противникот и парализирање на Многубројната и

16 Неретва — Сутјеска 1943, Војноисториски институт, Белград, 1969, стр. 15—48.
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Материјално-твхничката надмок, како и поголема оперативиост во це
лина, од онаа со која располагайте непријателот.

Народиоослбодителното движенье во совладувањето на тешко- 
тиите што му ги наметнуваше времето како фактор на војната се корис- 
теше со сосема поинакви форми и методи од непријателот. На нашето 
народноослободително движенье му беше сосема јасио дека се потребни 
натпросечыи напори на борците и на народот во целина, за совладување 
на ограничувањата што времето ги наметнуваше заради обезбедување 
на барањата на НОВ и револуцијата, како специфична, автентична ошп- 
тествена појава, во наши специфични услови во рамките на Втората 
светска војна. Тие напори, беше сосема јасно дека не е можно да се 
компензираат докрај со какви и да било материјални средства.

Од тие причини во нив, како што е речено, се бараа за компенза- 
ција и други начини. Во настојувањето за создавање услови за совладу- 
ванье на ограничувањето на времето, како што е изнеееио и во оваа при
вода, се утврди дека големата улога има информативната дејност сред 
борците и народот за целите на борбата, за придобивките што се оче- 
куваат од неа, како и за потребата за таквите цели и придобивки да се 
издржи до крај, без оглед на тешкотиите и жртвите што треба да се под- 
несат. Тоа внесуваше самодоверба во сопствените способности кај се- 
кој поединец и уверување дека треба и мора да се издржи докрај.

Ваквиот пристап во борбата на борците и народот, на одреден 
начин, ja  компензираше недоволката физичка кондиција кај одделки бор- 
ци за совладување на разновидни напори и отпорности на оргакнзмот 
на одредени временски влијанија, Исто така, за совладување на органи- 
чузањата што ги создаваше времето како фактор на војната, голема беше 
улогата во НОВ и на солидарсноста Mery борците и единиците, како и 
Mery борците и народот. Kora се анализира практиката од одделии ыас- 
танй во НОВ се доаѓа до констатација дека солидарыоста што се созда
ваше врз оваа основа беше едно од основите средства во совладуваљето 
на ограничувањата што времето ги поставуваше врз човечкиот и мате- 
ријалниот фактор.

Гледајќи од оваа временска дистанца на ИОВ и вршејќи анализа 
на нејзините резултати, се покажува дека беше настојувано воената 
вештина — тактиката, оператиката и стратегијата во НОВ да бидат до 
максимална можна мера сообразуваки со времето. Во услови на недо- 
волиа материјална опременост на борбата беа вложувани надчовечки 
напори за совладување на ограничувањата на времето.

Така, се успеваше да се парализира противыиковата бројна и 
материјално-техничка надмок и да се обезбеди постојана и далеку пого
лема оперативиост од оперативности со која располагаше непријателот.

Како потврда за ваквата констатација Можат да се наведат голем 
број податоци и од оперативната способност и од дејкоста на нашите 
единици во ИОВ. За илустрација да потсетиме на податокот од моно- 
графиите на одреден број бригади на НОВ. Во нив се изнесува дека овне 
бригади просечно годишно минувале ангажирани во борбени активности 
околу 120 дена. Ваквиот просек на дејствија на сојузичките, слични еди
ници, на другите боишта од Втората светска војна, изнесуваше околу

14 Годишен зборник
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55—90 дена. Од тоа произлегува дека на нашето боиште ce водеше нај- 
интензивна оружена борба и оти единиците на НОВ имаа иајминимални 
оперативно-тактишси паузи. Исто така, има податоии од кои може да 
се види дека силите на НОВ за исфрлање од стројот на еден непријател- 
ски војник употребувале 3,8 пати помалку време од времето што непри- 
јателот го трошел за исфрлање од стројот на еден борец на НОВ.

** ❖

— Од изнесеното за факторите на војната може со право да се 
каже дека во НОВ и револуиијата беше присутно созканието дека за нив 
важи дијалектичката законитост за односот на квалитетот и квантитето 
и де1са факторите на војната се претпоставка на оружената борба. Во 
нашата практика се потврди познатото стојалиште дека факторите на 
војната можат да бидат заменливи и промен л иви и дека се во меѓусе- 
бен дијалектички однос. Нивната уяога во оружената борба секојпат не 
е иста. Делувањето на факторите на војната се изразува низ општиот 
однос на силите на завојуваните страни во одреден простор и време. 
Меѓутоа, треба да се истакне, она што е констатирано во оваа пригода, 
дека факторите се релативно самостојни и делуваат истовремено, меѓу- 
себно условенй, поврзани и променливи, при што човечкиот фактор, 
како што е истакнато, како носител на оружената борба, има примарна 
улога.

— Човечкиот фактор како примерен, меѓу четирите основни фак- 
торй на водењето на војната, уште од почетокот на НОВ и револуцијата 
се поистовети со широките народни маси. Тие, предводени од КПЈ 
правилно ги сфатија и поставија политичките цели на НОВ и револуци- 
јата и безрезервно се ангажираа за нивното остварување.

Хуманиот карактер на придобивките што постепено се остваруваа 
влијаеше на постојано развивање на квалитативните својства на човеч
киот фактор, олицетворен во широките народни маси. Од тие причини 
субјективната дејност на масите се изрази во сите аспекта на развојот и 
водењето на НОВ и револуцијата. Така, тие учествуваа во концепирањето 
на идејата за водење на војната и во нејзиното постојано продлабочување 
и надополнување со нови решеиија за извршување со успех на борбените 
задачи. Освен тоа, тие се ангажираа во изградбата на иајадекватна орга- 
низација за водењето на војната, како и во практичната реализација на 
борбените задачи и на севкупните цели на НОВ и револуцијата. Во сето 
ова мајсторски беа применувани сите облиии на оружената борба и сите 
форми на борбени дејствија.

Улогата на човечкиот фактор остварена во НОВ и револуцијата, 
може да послужи како драгоцено искуство за адекватно однесување на 
човечкиот фактор во современи услови во изградбата и реализацијата 
на систеМот на ОНО и ОСЗ на СФРЈ.

— Од изнесеното, исто така, произлегува констатацијата дека 
без вооружување, Муниција, воена техника и без материјални услови 
неопходни за водење на војната, човечкиот фактор не можеше да ги реа-
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лизира поставените цели во борбата за ослоодување и посебно во од- 
браната на слободата и независноста на современи услови.

Значењето на Материјалннот фактор беше сосема правилно со- 
гледано во НОВ и револуцијата и врз развивањето на неговите кван- 
титативни и квалитативни својства се посветуваше посебно внимание. 
Тоа се вршеше врз основа на почитување на принципот потпирање на 
сопствените сили и врз непризнавање, од страна на човечкиот фактор, 
безизлезни ситуации во НОВ и револуцијата. Напорите што се превзе- 
маа за обезбедување оружје, Муниција и воена опреМа npeicy одзеМање 
од непријателот во победоносните битки против него, потоа преку произ
водство, со сопствени сили, во партизанските работилници, со потпи- 
рање врз народот за обезбедување на сите други потреби за успешно во- 
дење на НОВ и револуцијата дадоа, како што е изнесено, позитивни 
резултати. Тоа овозМожи во целина позитивни промени во Материјал- 
ната база на општеството, а посебно на Материјалниот фактор на воде- 
њето на војната. Така, човечкиот фактор можеше да остварува промени 
во стратегијата и тактиката што се изразува во примената на cè иосло- 
жени облици на оружената борба и на оруженото спротивставување, како 
и во cè поусогласеното користење на облиците на борбените дејствија 
во време и во простор.

— Просторот и времето, како амбиент во кој се водеше војната, 
подобро ги користеа нашите сили. Се покажа дека просторот е сојуз« 
ник на народот кој се бори, живее и произведува на тој простор. Непри- 
јателот беше принуден да ги развлекува своите сили за да го стави под 
контрола целиот југословенски простор, кој, според стратегијата и так
тиката на народнооослбодителното движење на југослвенските народи 
и народности, се третираше како единствена војнена територија. Просто
рот ги голташе непријателските сили и непријателот беше принуден да 
се задоволи со инфериорна положба во однос на користењето на прос
торот, иако располагаше со големи човечки сили и Модерно оружје и 
опрема. Toj, не Можеше да смета на подркшката на народот, кој се 
бореше против него на сопствената земја, на која како што истакнав- 
ме, живееше и произведуваше.

— Во услови на недоволна материјална опременост, се вложуваа 
натчовечкн напори, од човечкиот фактор, во совладувањето на огра- 
ничувањата што ги наметнуваше времето, како фактор на водењето на 
војната. Меѓутоа, со остварувањето на cè поголем напредок во кванта- 
тетот и квалитетот на материјалниот фактор, доаѓаше до примена на 
cè посовршени облици на оружена борба, како и до примена на cè по- 
сложени облици на борбени дејствија. Така, човечкиот фактор, со помош 
на зголемените материјални сили, по обеМ и квалитет, можеше многу 
подобро, во однос на порано, да врши предвидување, планирање и реа- 
лизација на сложенй борбени дејствија по простор и време и да ja за- 
цврстува искористеноста на просторот и времето, во однос на непри- 
јателот. Имајќи го предвид ова, Може да се констатира дека сидите на 
НОВ ги диктираа врменските димензии на војната, како и меѓусебната 
врска на времето со другите фактори на војната.

14*
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— Правилмиот однос кон факторите на војната во НОВ придо- 
несе изградба и приМена на стратегија и тактика, која овозможи на не- 
пријателот. да му ce наметне интензивна, долготрајна и исцрпувачка 
војна. Во таквата војна да се уништува неговата жива сила и материјал- 
но-твхничките средства, покрај другото и на тој начин што се обезбе- 
дуваше одлагање на решавачките битки од времеиските моменти и 
просторните услови во кои се оценуваше дека непријателот би бил по- 
супериорен, со оглед на големата техничка опременост и големиот по
четен број жива сила.

Таквиот начин на водење иа војната обезбедуваше постојано 
јакнење на сидите на народноослободителното движење и создавање 
услови за водење на решавачките битки во време и простор, што на си- 
лите на НОВ им одговараше кајмногу.

Од тие причини, нскуството од користењето на факторите на 
војната во КОВ и социјалистичката револуција претставува мошне го
лем придокес во општите напори на ошнтественото за изградба на 
системот на општонародната одбрана и општеетвената самозаштита 
на СФРЈ во сегашни современи услови, заради успешна заштита на 
ояштеството во мирновременски услови, а во случај на агресија, побе
доносно водење општоиародна одбранбена војна.

М“Г. Вшћаи T&leslđ

SOME EXPERIENCES ABOUT THE MILITARY FACTORSTNFLUENCE 
ON THE STRUGGLE IN THE PEOPLES5 LIBERATION STRUGGLE 

AND REVOLUTION OF THE YUGOSLAV NATIONS AND 
NATIONALITIES

According to the above mentioned about the military factors, we can 
say that in the Peoples5 Liberation Struggle and revolution there existed the 
standpoint that the dialectical principle for the coorelation was valid for them 
about the quality and quantity and that the military factors were a supposi
tion for the armed fight. In our practice confirmed the well-known standpoint 
that the military factors can be replaced and changed and that they are in 
mutual dialectical relation. Their role in the armed fight is not always the 
same. Their influence on the struggle is being expressed through the general 
relation of the forces of the parties in war, in a definite space and time. Ho
wever, it should be emphasized again that the factors are relatively inde
pendent, and have influence simultanuousiy ; they are conditioned between 
each other, connected and changeable. In this, the human factor, as the ca
rrier of the armed fight has the primary role.

The human factor as being the primary one among the four basic fac
tors in leading the struggle, identified itself with the wide peoples’ crowds 
from the beginning of the Peoples5 Liberation Struggle (PLS) and revolution. 
They, led by the Yugoslav Communist Party (YCP) correctly realized the
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political aims of the PLS and completely engaged themselves in,their rea
lization.

The human character of the obtainings, which were gradually being 
carried out had an influence on the constant development of the human fac
tor’s qualitative features, which was personified in the wide peoples’ crowds. 
From these reasons the subjective activity of the crowds expressed itself in 
all aspects of the development and leading the PLS and revolution. So they 
participated in concepting the idea for leading the Struggle and in its constant 
improving and complementing with new solutions for successful performing 
the military tasks. Beside that they engaged themslevs in building the most 
convenient organization for leading the struggle, as well as in the practical 
realization of the military tasks and entire PLS and revolution aims. In a 
this, all forms of armed fight and actions were used very successfully.

Human factor which was acarried out in tse PLS and revolution can 
be used as a valuable experience or conventient behaviour for the human fac
tor in contemporary conditions in building and realization of the General 
Peoples9 Defence (GDP) system and Social Self protection SSp) of the SFRY.

From the mentioned above also comes out that without armament, 
muntion, military techniques and without the necessary material conditions 
for leading the struggle, human factor could not fulfill the aims the libera
tion struggle and particularly in defending the liberty and indepedance in 
contemporary conditions.

The material factor’s importance was quite accurately recognizded 
in the PLS and revolution and particular attention was paid to the develop
ment of its qualitative and quantitative features. It was being performed 
through respecting the principle relying on our own powers and not admitting 
any hopeless situations in the PLS and revolution. The efforts which were 
made to provide arms, munition and military equipment through taking it 
from the enemy in successful battles against them, then through production 
in the partizans9 workshops and through supporting on people about provi
ding other needs for successful! leading the struggle and revolution, gave 
positive results. This enabeed completely positive changes in the materials 
base of the society, particulaly in the material factor in leading the struggle. 
So, the human factor could accomplish changes in the strateqy and tactics 
which were being expressed in applying some more complicated form of 
armed fight and non-armed comfrontaticn, as wellas in better use of the mi
litary actions forms in time and space. The time and space, as an environ
ment of leadin9 the struggle, were better used by our forces. It proved that 
the space was an ally to the people who fought, lived and produced in that 
space. The enemy was forced to spread out his forces to be able to put under 
control the entire Yugoslav space which according to the strategy and tac 
tics of the liberation movement, was regarded as a united military teori- 
tory. The space swallowed the enemy forces and he was forced to accept the 
inferrior statemen about using the space, even though he possessed big peop
le powers and modern arms and equipment. He could not rely on peopFs 
support who fought against him on their own land.
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In conditions of not sufficient material supply, subhuman efforts 
were made to overcome the limits put on by the time, as a factor for leading 
the war. However, by reaching bigger progress in the quantity and quality 
of the material factor, more complicated forms of armed fight as well as more 
complicated forms of struggle activities began. So, the human factor, helped by 
the encreased material forces, could much better than before forsee, plan and 
carry out complexed struggle actions in space and time and strenghten the 
use of space and time in reference to the enemy. Having all this in mind, we 
can state that the forces in the PLS dictated the time dimensions in the strugg
le, as well as the mutual relation of the time with the other military factors.

The correct relation towards the military factors in the PLS contri
buted construction and use of sgrategy and tactics, which enabled to put 
the enemy on an intensive, long-term and exausting struggle. The aim was 
to destroy its alive force and material means, beside other ways, by post- 
poining important fights from time moments and space conditions where 
the enemy was more superior, having in mind his good technical equipment 
and big number of alive force.

That way of leading the struggle could provide constant strenghtening 
of the forces in the peoples’ liberation movement and creating conditions 
for running the most important battles in time and space, which suited the 
fofces best. From these reasons, the experience from using the military fac
tors in the PLS in the socialistic revolution is very big contribution to the 
gener 1 efforts of the society in building peoples’ defence system and the 
system fo social self-protection of the SFRY in contemporary conditions, 
for successful protection of the society in peace-time conditions, and in case 
of aggression, successful running general peoples’ defence war.


